

Ecoul

Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU ◀ Redacția și adresa

Regele Ferdinand 5: (Telef. 333.)

Dela o zi la alta

Nicolae Titulescu și-a amânat sosirea în țară fiind răcit de câteva zile
G. G. Mironescu fost prim ministru, a demisionat din partidul național-tărănesc și din Senat, retrăgându-se totodată și din viața politică
Criză de guvern sau de regim?
Faimosul doian Eckhardt a demisionat

Din Geneva se anunță că Nicolae Titulescu e bolnav de câteva zile. Fiind răcit nu poate părăsi casa. Din această pricină va veni în țară abia săptămâna viitoare, pentru a proceda la pregătirile pentru conferința balcanică.

Indignarea d-lui Mironescu și retragerea d sale definitivă din viața politică

Fostul prim-ministru Mironescu reîntorcându-se din străinătate și văzând că nu se poate restabili armonia între fruntași ai partidului, mai ales printre cei din Ardeal, fiind pe de altă parte în dezacord cu unele concepțiuni noi ce se vântură la conducerea partidului național-tărănesc, fără multe explicațiuni, a comunicat ieri d-lui Mihalache, retragerea d-sale definitivă nu numai din partidul național-tărănesc, dar și din viața politică. D. G. G. Mironescu și-a dat demisia și din Senat.

In scrisoarea d-sale adresată către d. Mihalache, d. Mironescu arată că cu străngere de colaborare s-a încercat în colaborarea d-sale cu membrii partidului național-tărănesc, de care colaborare s-a păstrat o bună amintire și cu care își menține și pe viitor solidaritatea.

Dimisia d-lui Mironescu a stârnit stupeoare în cercurile politice.

Iminentă criză de guvern? Consiliul economic dela Palat. Audiențele dlor Iorga și Vaida

Eri, pe culoarele Camerii s'a vorbit cu insistență de o iminentă criză de guvern.

Conflictul acut, intervenit între d-nii Slăvescu și Manolescu-Strunga, pare că se va solda până în cele din urmă tot cu demisia primului, fapt care agravează situația cabinetului.

Pe de altă parte, situația financiară s'a agravat într-adevăr, încât guvernul a fost nevoit să recurgă, pentru acoperirea nevoilor urgente, la măsuri care au depășit posibilitățile normale ale tezaurului.

Ori tocmai aceste măsuri extreme, au provocat o urgență convocare a unui consiliu economic, ce va avea loc Joi sau Vineri la Palat, sub președinția Soveranului. Asupra rezultatului acestui consiliu, se vorbește de către guvernamentali fără prea

mult optimism. Cercurile opoziției, dau ca sigură demisia guvernului în urma acestui procedur, socotit doar ca o procedură uzată în 1932 și de guvernul Iorga, pentru găsirea unei platforme de retragere.

In această serioasă conjunctură politică, este semnificativă poziția la Soveran a d-lui Iorga, care a avut loc Sâmbătă, precum și faptul că imediat după sosirea în București, d. Vaida va fi primit deasemeni în audiență.

Formula unui viitor guvern Vaida persistă chiar și în cercurile guvernamentale, cu singura deosebire de formula anunțată de noi, că d. Vaida neobișnuit concursul partidului, va încerca alcătuirea unui guvern de concentrare, cu d-nii Iorga, Goga și Argetoianu.

Săptămâna aceasta, va fi fără îndoială, săptămâna marilor surprize.

Dece a demisionat faimosul Eckhardt

BUDAPESTA, 30 (RADOR). D. Tibor Eckhardt a adresat d-lui Gömbös o scrisoare deschisă, prin care demisionează din postul de reprezentant al Ungariei la Societatea Națiunilor.

El arată că demisia sa constituie o încetare a activității sale de delegat al Ungariei la Geneva, chiar și în chestiunile care sunt încă în curs la Societatea Națiunilor.

(Continuarea în pag. IV).

Tot chestii unguerești...

Aminteam ieri, în acest loc, de reforma agrară dela noi și din alte țări și, în legătură, de cea care se proiectează acum în Ungaria. Ținem să mai adăugăm câteva privind chestiunea din altă latură.

Prin faptul că se vorbește de o reformă agrară, se dovedește că aceasta e, neapărată în Ungaria ca un necesitate, ca o doctorie passe partout, ca o salvare de pe puncta atât de periculosă balanțată pe care stă azi viața internă și externă a vecinei de peste Tisa. Și că dacă nu s'a făcut până acum, e numai vina conducătorilor sârmanului popor maghiar cari n'au voit aceasta, din interese materiale personale.

Pe de altă parte, vedeți că în Ungaria se luptă, pe tema reformei, două părți, dintre care una ține în ruptul capului și la pământuri, la latifundii, dar ar ține și la ajutorul țărănilor cărui-a refuză o brăzdă, la ajutorul aceluia pe care-l nesocotește, în vederea luptei revizioniste dela care mai nădăjduesc și alte bogății.

Unde este atunci idealismul, unde este dreptatea atât de mult trimbitată de unghi dar pe care la ei acasă o nesocotesc? Vasăzică numai atâta timp au fost buni țărăni unghi până ce s'au lăsat îmbătați de fraze răsunătoare cu haină patriotică, iar acum când e vorba de dat, de jertfă și din partea amestecătorilor, aceștia se leopădă, își arată arama pe față.

Iată... aristocrația maghiară, iată aristocrația, iată cine alimentează și cu ce scop se alimentează revizionismul? Ori cred oare țărăni unghi că dacă revizionismul ar umple poala profilor cu pământuri, ei ar primi ceva?... Ca și-acum...

Și cu toate acestea se mai aud glasuri, ecouri revizio-

niste. Mai ales în Ardeal, unde unguerimea nu cunoaște din Ungaria decât ceea ce voiesc grofii să lase a fi cunoscut, mai ales aici unde ei își intensifică propaganda, bazați tocmai pe neștiința și idealismul lor altoit cu minciuni, mai ales aci se mai văd bine slugi inconștiente de-ale grofior sau tovarăși de-ai lor cari lucrează sistematic, ba de multe ori cu caraghios de multă convingere și trudă, la realizarea ideii care e supremul motiv al existenței lor de fantoză, de păpuși, de clește pentru găratec și de neputincioși, căci își irosească vloga voind să miște munții.

Și tembela lor părăsire a personalității proprii în puhoiul murdar, e cu atât mai condamnabilă cu cât sunt unghi cari dau dovadă că știu ce-ar avea de făcut, și cu toate acestea mai umblă cu subtilități pe cari le știm deja pe din afară.

D. Gyarfás Eelemér, văzând că manoperile unghior din Ardeal sunt prea evidente și susceptibile de a fi oprite de măsurile pentru siguranța statului, și-a spus că nu-l costă nimic să mintească pentru „cauza sfântă a neamului său”, și s'a apucat să facă, la Sena, declarațiile pe cari le cunoașteți. Că partidul maghiar are o activitate favorabilă Româ-

niei; că unguerimea din Ardeal își dă seama că în cadrul statului nostru trebuie să caute și să găsească o zădărire posibilă de trai; că atitudinea lor a fost totdeauna leală și... „prudentă” (?) că au drept la tratament mai știu eu cum și altele alea pe cari știam noi că le pot înșira, dar știm și că le fac toate tocmai pe dos.

Înțelegem că declarațiile d-lui Gyarfás au fost primite cu aplauze pentru că, — după cum spunea d. Iorga — nu ne îndoiim (în Parlament n. r.) de sinceritatea declarațiilor d-lui Gyarfás.

Dar înțelegem tot atât de bine că Gyarfás e îndelung bine și-și calculează, cu capul lui și-al altora, după interesele lui și-ale altora, fiecare cuvânt pe care-l are de rostit, — mai mult decât d. Iamandi al nostru de exemplu.

D. Gyarfás vrea să fie cu varza unsă și cu slănină întreagă. Ar vrea să înlăture orice bănuială de pe capul unghior din România pentru că să-și vadă de vechile indeletniciri nestingheriți de nimeni.

Dar vedeți că, până nu vedem fapte, fapte și fapte, purtarea de până de acum a unghior apărăți de d. Gyarfás ne dă drept să ne îndoiim de loialitatea lor.

D. C.

Poporul american nu vrea să se amestece în treburile europene

WASHINGTON, 30 (RADOR). — Respingerea proiectului de lege pentru adăugarea Statelor Unite la Curtea permanentă de justiție internațională, este considerată ca una din cele mai mari înfrângeri suferite de

președintele Roosevelt dela intrarea sa în funcțiune. Serutinul în care nu s'a obținut votul de două treimi necesare, dovedește dorința poporului american de a nu se amesteca în treburile europene.

Note zilnice

H. Ford, acest geniu al industriei, va deschide în cursul lunii August o mare fabrică de automobile lângă Ploiești. Pe lângă faptul că întreaga noastră viață industrială primește un puternic revizor, înregistrăm un curios fel de gândire al marului industriaș american: deodată cu construirea pavilionului necesare fabricii, se începe construirea blockhausurilor și terenurilor sportive pentru uzul funcționarilor și lucrătorilor.

...Marii industriași români n'au nimic de zis? Sau poate le e rușine că ne putem convinge de visu, de deosebirile și diferențele ce există între

un industriaș cu suflet și unul... român?

Declarațiile recente ale asasinului Eckhardt la Geneva, conțin un mare adevăr: Ungaria, nesatisfăcându-se cererile, va provoca un nou război.

Acesta e miezul declarațiilor. Lumea știe lucrul acesta dela Marsilia, care a arătat ținta spre care se 'ndreaptă Ungaria, iar proaspetele declarații dela Geneva au lăsat oricui să se vadă că Ungaria vrea război.

Aceasta e... dorința Ungariei oficiale. Mistica revizionismului a început să nu mai prezinte nici un farmec

pentru popor, ba chiar printre așii de ieri ai mișcării, avem satisfacția de-a 'nregistra defecțiuni. Astfel, deputatul Lázár într'un articol publicat în „A Reggel” susține și documentează cu lux de amănunte, inutilitatea revizionismului, mai ales că plebisiscitul din Sarre, socotit în Ungaria ca un pas spre revizuirea tratatelor de pace, n'a dat rezultatul scontat.

După Zoltan Nyisztor, după lăzăr cine știe căruia, după întelecutualii unghior, îi va reveni bunul simț și sănătoasă judecată.

D. G. Mironescu, fost în câteva legislații primministru, s'a retras definitiv din partidul național-tărănist, înaintându-și demisia și din

partid și din Senat, al cărui membru a fost.

Ce l-o fi determinat pe acest politician de-o cinstire proverbială, să renunțe la preocupările politice, nu știm. Motivele spuse de d-sa, sunt pentru ochii și urechile lumii.

Ca să se știe ce politician a fost d. Mironescu, e destul să amintim că atât timp cât a fost fie primministru, fie ministru de externe, n'a primit nici un fel de retribuție, iar deplasările în străinătate, făcute pentru susținerea interesului țării, le-a suportat din buzunar propriu.

...Tocmai cei mai cinstiți și mai capabili, se desinteresează de treburile Statului. De ce?

Aurel Marcu

Ceremonialul investirii de către Rege a noului mitropolit al Moldovii

— Discursul rostit de M. S. Regele Carol II cu prilejul înmânării cărții de mitropolit —

Ieri, Miercuri, la orele 10 jum. dimineața s-au întrunit la Patriarhie I. P. S. L. mitropolitii Gurie și Nectarie și câțiva episcopi.

Ei au avut o conferință sub președinția Sanctității Sale patriarhul Miron.

A participat și I. P. S. Sa Nicodem, noul mitropolit al Moldovei. În fața Patriarhiei au staționat numeroși credincioși. La ora 11 s'a format cortegiul, care a plecat dela Patriarhie spre Palatul Regal din Calea Victoriei.

Cortegiul a fost deschis de un escadron de cavalerie urmat de trăsură prefectului poliției, după care urma trăsura regală cu mitropolitii Gurie și Nectarie, altă frăsură cu episcopii Ghenadie și Visarion și în cea mai luxoasă, Sanctitatea Sa Patriarhul cu mitropolitul Nicodem.

Cortegiul încheiat de un alt escadron.

La ora 12, sosind la Palat, cortegiul a intrat în Sala Tronului unde a fost așteptat de guvern și ceilalți reprezentanți ai tuturor autorităților. Peste câteva minute și-a făcut apariția Suveranul în sunetele imnului Regal.

Inmânarea cărții

După citirea decretului de investire a mitropolitului Nicodem, de către ministrul Lapedatu, M. S. Regele Carol II a înmânat noului ales cărja de mitropolit rostind următoarele cuvinte:

„Îți încredințez cărja arhiepiscopală a Mitropoliei Moldovei și Sucevei. S'o păstrezi

cu credință și dragoste de neam.

Noul mitropolit, I. P. S. S. Nicodem, a ținut apoi un discurs promițând că va lucra pentru binele poporului din răspuțeri, până la moarte, dându-și apoi binecuvântarea pentru rege și dinastie...

Discursul M. S. Regelui

Suveranul răspunzând cuvântării I. P. S. S. Nicodem, noul mitropolit al Moldovei, a arătat meritele preoților înaintași în clerul Moldovei, aducând elogiul memoriei mitropolitului Pimen, cel dispărut.

Suveranul a vorbit apoi de încrederea pe care o inspiră noul prelat, spunând că Biserica astăzi trebuie să-și îndeplinească adevăratul ei rol, prin înțeleaptă îndrumare a conducătorilor ei.

Biserica trebuie să-și afirmе puterea în fața nevoilor vieții moderne, trebuie să lu-

creze pentru progresul neamului și al țării.

Biserica fiind o forță morală trebuie să vegheze asupra eparhiilor.

Politica și alte interese materiale nu au ce căuta în Biserică.

Mănăstirile trebuie să devină focare de muncă și cultură.

M. S. Regele a recomandat în urmă grija pentru masele agricultorilor promițând tot sprijinul Său.

Suveranul cere binecuvântarea lui Dumnezeu pe muncă noului mitropolit.

După terminarea solemnității Suveranul a felicitat pe noul mitropolit ales, apoi s'a întreținut cu înalții demnitari prezenți.

După acestea cortegiul s'a retras și s'a întors apoi, în aceeași ordine, la Patriarhie, unde după o slujbă s'a servit asistenții șampanie.

Germania a numit un comisar în Sarre

BERLIN, 30 (RADOR). — În conformitate cu legea adoptată de guvernul german, la 29 Ianuarie, până la predarea definitivă a teritoriului Sarre, a fost numit un guvernator în Sarrebrücken, care va conduce administrația sub controlul Ministerului de Interne al Reichului. Comisarul acesta își va e-

xercita autoritatea în domeniul poliției, al pădurilor, al asigurărilor și al asistenței publice.

Administrațiile Reichului vor conduce direct Finanțele, Munca Justiția și Pensunile.

Legea nu prevede regiune Căilor Ferate.

Chestiunea curățirii străzilor, în discuția Comisiei interimare arădane

— Interpelarea d-lui prof. Al. Constantinescu —

Ne-am ocupat în repețite rânduri de starea deplorabilă în care se găsește străzile municipiului Arad. Am arătat că noroiul care acoperă străzile, împiedică circulația și prejudiciază sănătatea locuitorilor. Am vorbit de asemenea despre pericolul pe care-l prezintă pentru pietoni, cantitățile mari de zăpadă depozitate pe acoperișurile caselor. În urma alarmei pe care am dat-o noi, primăria a dispus curățirea de zăpadă a acoperișului teatrului comunal și a celorlalte imobile cari i aparțin. Primăria dă astfel dovadă că înțelege importanța măsurilor pe cari le-am propus, dar noi am cerut ca și proprietarii caselor depe străzile frecventate să fie obligați a curăți acoperișurile de zăpadă și sloiuri de gheață.

Propunerea d-lui prof. Al. Constantinescu

La sfârșitul ședinței Comisiei interimare, d. prof. Al. Constantinescu, ajutorul de primar al Aradului, a ridicat chestiunea curățirii străzilor, de zăpadă.

D-sa a început prin a arăta că este obligat a suporta ironiile cetățenilor ori de câte ori ajunge în contact cu ei.

— Eu cred, spune d. Constantinescu, că acest blam se răsfânce nu numai asupra noastră, a celor dela conducerea primăriei, ci asupra întregii comisii interimare, de aceea, să nu plecăm de aici până când nu vom soluționa această chestiune.

Dl. Al. Constantinescu propune crearea unui fond extraordinar destinat curățirii străzilor de zăpadă depozitată pe ele. Propune apoi angajarea unui număr nelimitat de muncitori cu ziua, cari să facă acest lucru. În continuare d-

sa cere desfundarea tuturor gurilor de canal și punerea în funcțiune a tuturor pompelor de apă cu ajutorul cărora să se topească zăpada, angajarea a 100 căruțași cari să transporte zăpada strânsă în grămezi, pe străzile și în piețele publice.

Alte propuneri

S'au făcut apoi alte propuneri. S'a cerut înființarea unui fond de 100 mii lei pentru plata căruțașilor, majorarea salariilor pe seama muncitorilor ziuși cari azi primesc abia 10 lei pe zi etc.

Un lucru-i cert: Situația actuală nu mai poate dăinui. Străzile înguste sunt impracticabile. Două vehicule nu se pot întâlni pe aceste străzi, fără ca să nu zăbovească apoi câte zece minute până ce-și iau din nou drumul. Autobuzele comunale nu mai pot respecta din această cauză orariul stabilit. Cele depe linia nr. 4, spre exemplu, dacă se întâlnesc cu un alt vehicul pe vr'una din străzile: Brancovici, Eminescu sau Vasile Stroescu, trebuie să-și întrerupă mersul și să aștepte până ce drumul va deveni din nou liber. În cazul când intră în zăpadă, apoi acolo se împotmolesc.

Ba, în zilele acestea, autobuzul no. 3 întâlnind de no. 1, a trebuit să se urce pe o pantă de gheață care i-a tăiat cauciucul; altor două li s'au rupt arcurile. Iar dacă cineva s'ar grăbi, înzadar mai ia mașină, căci întâlnind o birjă în cale, va trebui să meargă cu viteza de 1 cal putere până când bir-

ja va binevoi să ia alt drum. Poți pierde astfel afaceri importante. Cine te despăgubește?

Și-apoi acum când grămezile de zăpadă au înghețat, să vedeți câte cauciucuri tăiate și să vedeți greutatea la curățit dacă nu cumva va veni primăvara mai înainte decât începerea lucrului...

Să nu mai vorbim de străzile periferice. Acolo circulația e deadreptul imposibilă.

Se impune urgenta decongestionare cel puțin a străzilor înguste din centrul orașului: Mețianu, Eminescu, Brătianu, Alexandri, Horia, Brancovici. Pentru acest lucru trebuie angajați muncitori ziuși, în afară de cei 140 cari sunt în serviciul economatului primăriei. Celelalte străzi se pot curăța cu ajutorul cisternei care, cu ajutorul celor două pompe din fața radiatorului, poate spăla zăpada și noroiul străzilor.

Ce s'a hotărât

Comisia a hotărât apoi ca să se încredințeze d. dr. Ion Ursu, primarul orașului, cu soluționarea acestei chestiuni. D sa va lua raportul șefilor de servicii, va hotărî angajarea de noi muncitori, va hotărî înlocuirea celor actuali cari s'au dovedit incapabili, va stabili felul cum se va face salarizarea acestor muncitori, pentru ca în cel mai scurt timp să se termine cu rușinea ca Aradul să aibe cele mai murdare străzi. În timp ce la Oradea și Timișoara chestiunea aceasta a fost rezolvată în decurs de 48 ore.

D. prof. Iorga va conferința din nou la Paris

D. profesor Nicolae Iorga va pleca săptămâna viitoare în străinătate. Domnia sa va vizita Florența și Roma, apoi va merge la Paris unde va ține câteva conferințe. Va lipsi din țară câteva săptămâni.

„Simplon-Orient-Express“

(Aspecte și siluete diplomatice)

Sâmbătă 2 Febr. c. orele 5 d. m. d. Ion Dragu, directorul presei din România, va ține o conferință cu titlul de mai sus, în sala Palatului Cultural, din Arad.

Mult interesanta conferință, — ținută în cadrul Desfășurării Culturale Arad al „Astrei“, — nu ne indoim că va fi ascultată de un numeros și select public.

Tot în cadrele „Astrei“, dar sub patronajul d-lui Iuliu Hațieganu, fost ministru, d. Ion Dragu, va ține la Cluj aceeași conferință, în ziua de 4 Febr. c. orele 6 d. m., în sala Prefecturii județului. La ambele conferințe, intrarea e liberă.

Contra Gripei

desinfecțai-vă cu

SPIRIT!

Engrosistul special al Monopolului Alcoolului:

Alex. Goldschmidt
ARAD

Martți 5 Februarie 1935

ora 9 seara Turneul d-nei

Marioara Voiculescu

Societară de onoare a Teatrului Național din București. Cu marele succes al Teatrului Național din București

Făcliile

piesă modernă în 3 acte, de

Henry Bataille

în rolurile principale:

Marioara Voiculescu,
George Vraca,
Maria Anca,
Popp-Martian,

Wally Teodorescu, J. Pella, A. Rpgalski, N. Fagadaru, J. Nicolau, A. Dumitrescu, Ion Rădulescu. Decorurile proprii, executate în atelierul Teatrului Național după schițele pictorului Cornescu.

Biletele de intrare la Librăria Diecezană și în seara reprezentației la casa teatrului.

Emil Botiș

Doctor laureat al Facultății de Drept din Paris

AVOCAT

și a deschis biroul de avocatură la

TIMIȘOARA s. I. (Cetate). Str. Eugen de Savoia 6. (lângă Palatul Dicasterial).

Folosiți bateriile

„Galvani“

Cinematogra

CENTRAL

Programul de azi:

Francisca Gaál

Felix Bressart,
Hans Jaray,
Otto Wallburg.

„PETER“

Reprezentațiile

la orele 5, 7.15 și 9.15 seara
Prețuri normale.

ELISABETA

(Crucea Roșie)

29 Ian.—1 Febr.

Program dublu:

1. Frideric

după opereta lui Franz Lehár

cu

Mady Christians,
H. Bollmann,
(prim tenor al operei din Viena)

2. Enigma contesei

cu

Clive Brook.

Inceputul în sărbători la orele 5, 7.15 și 9.15.

Prețurile: 18, 16 și 11 lei inclusiv toate taxele. Dumineca m. tinueu lei 8 Reprezentație continuă. Intrarea publicului admisă în pauze.

SELECT

(Crucea Roșie)

Programul de azi!

Stăpânul femeilor

James Cagney,
Margaret Lindsay.

Reprezentațiile

la orele 5, 7.15 și 9.15 seara

Taxe de intrare: Lei 8, 10, 15 și 20, inclusiv timbrul aviației.

URANIA

Programul de azi:

la orele 5, 7.15 și 9.15.

Femeia iubeste

Norma Schearer,

Robert Montgomery,

Herbert Marshall

CORSO

Premieră!

Programul de azi!

Program dublu:

La orele 5, 7.15 și 9.15.

Bestii mulatre

Irene Dunn,
Ricardo Cortez.

și

Eroul Charly

Vine cel mai nou film al ELISABETEI BERGNER PASIUNEA CEA MARE

Doctor Al. Kiss, redivivus

Primăria cere concursul poliției, pentru a închide cârciuma dela abator —

Intr'un număr trecut al arului nostru am arătat că doctorul Al. Kiss, directorul abatorului municipiului Arad, a deschis — pe numele poliției sale — un bufet în chiar interiorul abatorului, în care se vindeau beuturi alcoolice, în mod clandestin. Acuma, că doctorul Kiss a permis lucrul acesta, nu ne mirăm. Ne-am fi mirat însă, dacă cei dela conducerea primăriei noastre ar aprobat cererea pe care directorul abatorului a înaintat-o, după două săptămâni dela deschiderea bufetului, în care pretindea să i se ehereze autorizația pe numele soției sale.

Doctorul Al. Kiss care — are-se — și-a dobândit cetățenia pe cale frauduloasă, are s'a pretat la a îndemna unul din servitorii săi să are porumb din cotetele uii măcelar pentru a-și putea îngrășa porcii, nu era să ună mare preț nici pe prestigiul instituției la conducerea căreia s'a cramponat.

Avid de bani, doctorul Kiss — lăsând la o parte etica — n'a ținut cont că situația de soție a unui director, fie el chiar și de abator municipal, nu e compatibilă cu cea de cârciumăreasă. A trebuit să intervină o întreagă comisie interimară, pentru a-l aduce la realitate.

Adică, numai intenția a fost, căci doctorul Al. Kiss nu s'a dat bătut. Cu toate că reprezentanții gărzii financiare au constatat contravenția de-a fi vândut beutura spirtoasă, fără a avea brevetul respectiv, cu toate că doctorului Kiss i s'a aplicat o amendă pentru acest lucru și cu toate că primăria a refuzat să-i elibereze brevetul cerut pe numele d-nei Margareta Kiss, directorul abatorului nu și-a închis taraba.

Primăria cere sprijinul poliției

Prin urmare, doctorul Kiss, după ce a refuzat să țină cont de etică, a refuzat și să se conformeze dispozițiilor

legilor și ale organelor superioare.

Faptul acesta a ajuns la cunoștința conducerii primăriei, care s'a văzut nevoită a interveni la organele polițienești, cerându-le sprijinul. În consecință s'a trimis chesturei de poliție adresa nr. 1507/935, din 25 Ianuarie, prin care i se cere să-l oblige pe doctorul Kiss de-a respecta dispozițiunea Comisiei interimare, adică de a-și închide cârciuma.

Nol, după ce am arătat că agentul fiscalului au amendat pe d-na dr. Kiss pentru contravenția de-a fi vândut alcool fără a poseda brevet, am cerut ca și organele de control ale primăriei să procedeze la fel. Până acum însă nu i s'a aplicat doctorului Kiss nici o amendă din partea primăriei. Credem că nu e cazul să se facă excepție tocmai cu directorul abatorului.

Fiscalitate excesivă

Săteanul Iosif Mariș din comuna Troiaș și soția sa au fost dați judecării pentru că au sustras de sub sevestru o vacă și un porc.

Oamenii rămăseseră în restanță cu plata impozitelor. Agenții fiscalului n'au stat mult la gânduri, ci au procedat la sevestrarea animalelor găsite în ograda lui Mariș, încunoscându-l pe acesta că, dacă nu și plătește darea, animalele vor fi vândute la licitație în ziua de 24 Ianuarie.

Cu toată buna voință, Iosif Mariș n'a reușit să-și procure banii necesari la achitarea impozitelor. Dar a găsit în schimb altceva: un cumpărător pentru cele două animale. Ei, dar cum să le vândă omul, că doar și vaca și porcul erau trecute la procesul-verbal dresat de agentul fiscal. Mariș își dădea seama că, vânzând animalele sevestrate, comisesse încălcarea legilor și ajunge pela tribunal.

Dar bietul om n'avea încotro: de nu le vinde el, i le vinde fiscal pe un preț de nimic, iar altceva nu-i mai rămăsese de vânzare. În consecință a vândut animalele și s'a grăbit să-și achite, cu o parte, impozitele.

Până aici, toate bune. Dar în dimineața zilei de 24 Ianuarie, cu tot repausul prevăzut de lege, zeloșii agenți fiscali s'au prezentat înarmați cu toba reglementară.

Spre desamăgirea lor însă, nu și-au putut îndeplini misiunea, drept care au dresat încă un proces verbal — de rândul acesta, de dare în judecată — pe care l-au datat: 24 Ianuarie 1935.

Nu știm dacă isprava lui badea Mariș o fi servit de învățtură terribililor discipoli de totdeauna ai visternicilor noștri, dar cetățenii au intrat la grije: nu-și vor mai putea păzi boarfele nici în zilele de sărbători religioase sau naționale, de furia agenților fiscali.

Informațiuni

ABONAMENTE :

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1500 anual

„Ecol” poartă data apariției și nu a zilei următoare.

Redacția noastră pentru Banat este în Timișoara, Hotel „Ferdinand”, camerele No. 21 22. Telefon 96.

Ministerul de Finanțe revenind asupra dispozițiilor prin cari erau impuși scriitorii cari-și vând drepturile lor către editori, a hotărât, ca urmare a protestului Societății Scriitorilor, impunerea numai cu cota de 5 la sută pentru stat și alte aditionale respective.

La 1, 2 și 3 Februarie se întrunește comitetul executiv al partidului național-tărănesc. El va examina programul partidului. Votarea asupra noului proiect de program se va face la 3 Februarie când va fi votat și noul statut al partidului.

Din inițiativă parlamentară s'a depus la Cameră proiectul de lege pentru extinderea dreptului la pensie de războiu și asupra văduvelor ofițerilor din fosta armată rusă și a republicii moldovenești.

...O clipă nădăjdusim că iarna e pe sfârșite. Dar nădejdea noastră, cam deplăsată, a primit o promptă replică:

Gerul din ultimile zile și... deschiderea unei arene de patinaj.

Alteța Sa Regală Principele Nicolae al României se află actualmente în Apeninii Toscani, unde practică sporturile de iarnă în societatea principesei Irina a Greciei și a principelui Paul.

Amenzile școlare vor fi încasate în viitor după legea generală a urmărilor.

M. S. Regele a primit o delegație a profesorilor universitari din Iași, cari au cerut Suveranului sprijinul Său pentru Universitate și revenirea asupra desființării Facultății de Farmacie.

Ministerul de Finanțe a fixat examenul de controlori pentru ziua de 20 Februarie a. c.

La concurs vor participa numai funcționari din administrația centrală a Ministerului de Finanțe.

Ministerul Sănătății și Ocrotirilor Sociale aduce la cunoștința tuturor autorităților și publicului, că de acum înainte chetele fiind interzise, oricărei cereri de acest fel nu i se va mai da curs.

Balul Societății Hipice din Arad, dela 2 Februarie 1935, va avea loc în saloanele prefecturii județului și nu la Cercul Militar cum s'a anunțat anterior.

Dupăcum se știe, la acest select bal va cânta jazul Palatului Regal.

Inceputul, la orele 22.

...Bulgaria e în căutarea unui ministru de finanțe. Nu că finanțele ei ar fi mai subrede ca a noastre, dar unele dificultăți monetare, împiedică numirea unui visternic, cu atât mai mult cu cât nimeni n'a acceptat până acum portofoliul oferit.

...Ehei! Dacă era la noi o chestie d'asta, să fi văzut frate ce bătălie s'ar fi întins între „specialiștii” de trotuar și cafenea, cu buzunarul vestei tixit de soluții pentru salvarea țării.

SANGHAI, 30 (RADOR). — Din cercurile armatei din Kwauptung se comunică cu privire la incidentele de lângă lacul Boir, că'n regiunea contestată se mai află încă trupe mongole. La 25 Ianuarie un reprezentant al guvernului mandciurian a remis reprezentantului Mongoliei un document prin care se cerea retragerea trupelor mongole. Răspunsul guvernului mongol care urma să fie dat la 27 Ianuarie nu a fost remis. Se afirmă de reprezentantul Mandciuriei că ar fi amenințat de reprezentantul Mongoliei.

TOKIO, 30 (RADOR). — Se anunță din Shin-King că trupele japoneze ar fi din nou pe punctul de a porni ofensiva împotriva bandelor mongole, cari au năvălit iarăși în regiunea lacului Pădurea Neagră.

COLOMBO, 30 (RADOR). — În districtul Kegalle numărul morților de malarie, în ultimele două luni, se ridică la șapte mii.

Există teama că numărul țăntarilor, cari sunt agenții bolii, va spori odată cu perioada ploilor, care va începe în curând.

Dezbaterile parlamentare

— Ședințele dela 30 Ianuarie —

CAMERA

D. Dinu Brătianu, a răspuns la sumar afirmațiunile de Luni ale d-lui Madgearu, declarând că nu a luat parte la conferința prefecturilor, dar a convocat la clubul partidului pe toți fruntașii din județe ai partidului. Ceace s'a discutat acolo nu poate fi obiectul discuției la Camera.

Brosura în chestiunea Skoda nu va fi distribuită de prefecturi, ci de către organizațiile partidului.

D. Madgearu, întrerupând spus că constată cu plăcere, că deși tardiv, partidul liberal s'a raliat la sugestiile partidului național-tărănesc de a aduce raportul Benton în Cameră. Vom vedea altfel — a spus d. Madgearu că pornirea dv. împotriva partidului național-tărănesc, pe chestiunea Skoda e o apucătură politică, ceace va ști și opinia publică și dintr'o ură împotriva național-tărăniștilor.

D. Iuca — Nu e vorba de ura noastră ci de ura opiniei publice.

D. Madgearu — Ura nepușcinosilor.

D. Iuca — O să vedem.

D. Sassu, citește răspunsul lui Tădărescu, ministrul Mamentului, cu privire la firmațiile d-lui deputat Constantinescu-Bordciu în chestia contractului cu Skoda. Parlamentul, va avea în cuand prilejul — a spus d. ministru Sissu — să cunoască bazele reale ale tratativei ce se duc cu Skoda. Astur încă de pe acum Camera să refacă astfel încât să răspundă intereselor țării, nu va fi denunțat.

D. Urziceanu, cuzist, face o comunicare privitoare la surința cu care se acordă rănilor de neam nume boșe românești.

D. Atta Constantinescu, a ută că edilii municipiului acău în loc să reducă salariile le-au mărit.

Intr'o altă comunicare protestează contra cenzurii și contra faptului că manifestul Averescu-Gheorghe Brătianu a fost confiscat.

D. Isăcescu, întreabă pe d. ministru al Sănătății Publice, ce măsuri a luat împotriva gripei.

Intr'o altă comunicare arată fraudele pe cari le comite trustul petrolului în detrimentul statului.

D-nii Robu și apoi Ghelmegeanu, au cerut ca Ministerul Domeniilor să acorde ajutoare comunelor sărace din Bucovina și județul Ismail.

D. Modreanu, a arătat unele afaceri făcute de niște firme maritime, de pe urma cărora s'a frustat Direcțiunea Timbrului.

D. Spineanu, a cerut să i se pună la dispoziție niște acte privitoare la fraudele făcute de unele societăți petrolifere din județul Dâmbovița.

D. Costojan, a cerut reducerea taxelor ce se percep la examenele de capacitate candidaților.

Intrând în ordinea de zi discută proiectul pentru repartizarea sumelor provenite din imprumutul intern, d. Madgearu a început a arăta că un imprumut este o operațiune care angajează

personal pe ministrul de Finanțe.

S'a spus că imprumutul va avea de scop investițiuni în interesul general, dar pe urmă s'a urmărit prea multe. D-sa a arătat că din banii teaurizați s'a subscris foarte puțin.

Criticând felul în care s'a făcut propaganda pentru imprumut, a arătat că a fost întrebunțat și numele Regelui, ceace nu este admisibil. Nu se poate angaja numele acesta la o operațiune care nu este sigură de succes.

D. Madgearu a vorbit apoi de presiunile cari sau făcut asupra funcționarilor pentru a subscrie, în comparație cu negustorii, industriași, etc. SENATUL

D. ministru Nistor, a depus proiectul de lege pentru despăgubirea cu 40 milioane lei, a asociațiilor „ARPA” și „Mărăști” pentru că li s'a luat concesiunea de loterie

D. Simionescu, a făcut o comunicare privitor la modul cum se încasează impozitele.

D. Sanciuc Săveanu, a făcut o comunicare privitor la situația unei comune din Transilvania care n'are școală

Două sinucideri în Arad

In cursul zilei de Miercuri s'au anunțat poliției și parchetului Arad, două cazuri de sinucideri.

Iuliana Foris, soția unui cunoscut comerciant din Arad, suferea de-o boală incurabilă, din care cauza trăia despărțită de soțul său. Ne mai putând îndura chinurile. S'a hotărât să-și curme viața.

Marti noaptea a reușit să-și pună planul în aplicare. După ce a lipit cu hârtie toate crăpăturile ușilor și ferestrelor din dormitor, a dat foc unei grămezi de mangan, apoi s'a culcat. Ieri dimineață, servitoarea a încercat să intre în dormitorul stăpâne-și pentru a-i duce cafeaua cu lapte. A găsit însă ușa încuiată. După ce a bătut în ușă și a văzut că nu i se răspunde, servitoarea a fost cuprinsă de bănueli. A anunțat

apoi pe vecini și pe medicul de circumscripție, d. dr. Luszt, care a venit la fața locului împreună cu d. dr. Ionescu, medicul legist al tribunalului și cu un agent de poliție.

Spărgându-se ușa, Iuliana Foris a fost găsită asfiziată de gaze. Parchetul Arad a autorizat înmormântarea.

Tot ieri s'a sinucis prin strangulare și Carol Teslinger, de profesiune funcționar particular. Sinucigașul a fost descoperit de vecinii cari au anunțat autoritățile.

Cauza actului disperat este tot o boală grea de care Teslinger suferea de vreme îndelungată.

Parchetul a autorizat înmormântarea.

Cazanul satanei. — Tragedia cabinetului Tătărescu. — „Prăjitura” dlui Boilă Național-țărăniștii la răscruce. — Sciziune sau d. Vaida se retrage din partid?

Atmosfera politică este mai mult decât încercată. Nimeni nu se îndoieste că... fierbe „cazul satanei”. Nici cei mai devotați și mai optimiști prieteni ai d-lui Tătărescu nu mai contestă că situația cabinetului este critică. Este singurul și unicul punct asupra cărui toată lumea politică este de acord.

Fermentarea este în toată, iar evenimentele se succed cu o implacabilă repeziune. Clipele decisive se apropie. Și tocmai această convingere face ca toate pozele să fie ațâțate.

Neputându-se face nici un pronostic serios, toate speranțele — chiar cele mai utopice — sunt justificate, căci... „nimic nu este imposibil”, spunea aseară la club un membru marcant al partidului liberal.

Tragedia cabinetului Tătărescu

Slăbiciunea grupărilor mici, „constituționalismul” averescano-georgist și luptele intestinale — atât de accentuate în ultimele zile — din lagărul național-țărăniștii, justificau îndeajuns optimismul premierului și prietenilor guvernului.

Iată însă, că la vechea divergență dintre d. Dinu Brătianu și primul-ministru, divergență pe care buclucașul raport Bentoiu și chestiunea conexă a noului contract Skoda au făcut să devie mai mult decât îngrijorătoare, se adaugă acum problema financiară.

Consiliul economic care va fi prezidat de Suveran va avea înrăuriri decisive asupra soartei cabinetului Tătărescu.

Speranțe, amenințări și temeri

Niciodată în analele politicii noastre interne nu s'au înregistrat clipe în care să se svonească, să se afirmă, să se ventileze, mai multe „combinațiuni” ca acum.

În jurul „cazului satanei” este un dans isteric al candidaților la presușă apropiată succesiune.

Toate partidele, toate grupările, mari sau mici, toate cer puterea. Iar în sânul lor parcă toți frunțașii ar vrea la rândul lor să fie cel puțin... prim-ministri.

Un singur om politic nu cere și nu vrea — așa cel puțin afirmă — să prezideze viitorul cabinet. Și poate că tocmai el este acela cărui se datorează furtuna stărnită: Maniu.

Dacă nu cere însă nimic, aceasta nu înseamnă că nu face tot posibilul ca din „cazul satanei” să nu apară „vreo altă prăjitură”. Recentul articol al d-lui Z. Boilă din „România Nouă” este mai mult decât clar în această privință.

Național-țărăniștii în mare fierbere. — Spre o ruptură a partidului?

Național-țărăniștii sunt în prezenta clarificărilor definitive.

Joi și Vineri se întrunește delegația permanentă.

Nervozitatea care domnește în sânul partidului este mai mult decât firească.

D. Mihalache s'a obișnuit cu gândul că orice străduință spre a aplana conflictul este zadarnică. Poate chiar dăunătoare.

Intimii d-lui Vaida afirmă că fostul președinte de consiliu se va declara solidar cu d. V. V. Tillea, și că va pretinde d-lui Mihalache să se desolidarizeze formal de așa numita „acțiune Maniu”.

Cu toată neutralitatea pe care a păstrat-o până acum președintele partidului național-țărănesc nu va putea satisface pe d. Vaida căci declarațiile d-sale dela Câmpulung sunt departe de a dezavua atitudinea d-lui Maniu.

Ce va face atunci d. Vaida? Căci în cazul acesta nu se mai poate vorbi de sciziune ci pur și simplu de plecarea din partid a d-lui Vaida împreună cu „vaidiștii”.

Va avea oare acest curaj d. Vaida? Va avea mijlocul de a atrage în jurul d-sale și o parte din masele partidului în afară de statul major vaidist?

Unii afirmă că da. Și specifică chiar: puterea. E vorba după cum se vede să devină iarăși de actualitate cuvântul d-lui prof. N. Iorga: „fripturism”.

Un optimist încercăbil

Când toată lumea național-țărăniștii renunță la orice speranță de împăcare a celor „doi prieteni de 40 de ani”, iată că există totuși unul care speră: d. dr. Lupu.

D-sa va face tot ce-i stă în putință și după argumentări, după apeluri și implorări amicale va amenința chiar cu demisia sa din partidul cu care a fuzionat de curând.

Referindu-se la această speranță a d-lui Lupu, un frunțaș țărăniștii a spus: „Doctorul Lupu de când s'a apropiat de biserică și stă în preajma înalților clerici — se știe cât a luptat pentru alegerea mitropolitului Moldovei — a început să creadă în minuni...”

Charon

Din cauza caloriferului defect era să se nătmple o mare nenorocire într-o biserică din București

Ieri de sfântii Vasile, Grigore și Ioan, în cartierul Gropile lui Ouatu din București, s'a defectat în biserică în decursul sfintei slujbe, din nu se știe ce motive caloriferul de curând instalat.

Biserica fiind inundată de gaze care au otrăvit aerul, le-a venit rău

la vre-o 30 de persoane cari ascultau slujba. Chiamată salvarea și dându-se în grabă ajutoarele toate persoanele cărora le venise rău au fost transportate acasă, cu excepția unei femei care găsindu-se în stare mai gravă a fost internată în spital.

Simpatia sârbilor și ale bulgarilor pentru turci

ANKARA, 30 (RADOR). — Domnul Tefwik Rusdū Arras, ministrul de Externe al Turciei a sosit la Istanbul unde a fost reținut la dejun de d. Atatuck, președintele republicii. D. Rusdū Arras a transmis d-lui Atatuck sentimentele cordiale exprimate de prințul regent al Jugoslaviei și Jeflici, ministrul de Externe, la fel și cele ale

bulgarilor arătate cu ocazia trecerii d-sale prin Sofia, când a fost obiectul unei atențiuni deosebite din partea regelui Boris.

Prin mijlocirea mareșalului Bulgariei și-a exprimat profunda mulțumire pentru activitatea desfășurată de d. Tefwik Rusdū Arras la Geneva.

Sinucidere la Oradea tot din palatul „Apollo”

Sinuciderea de alaltăieri din Oradea a soției unui cunoscut avocat din localitate, ce s'a aruncat dela al treilea etaj al palatului „Apollo”, a avut o influență contagioasă asupra altei reprezentante a sexului slab...

Ieri, Miercuri d-șoara

Ilonca Friedmann, de 28 ani, după ce a luat o doză de lumnal, pela orele 5 după amiază, a imitat gestul sinucigașei doamne Feld aruncându-se tot dela etajul al treilea al palatului „Apollo”. Și această sinucigașă a încetat din viață.

Aniversarea nașterii d-lui Roosevelt

NEW-YORK, 30 (RADOR). — Toată America sărbătorește astăzi aniversarea a 53 ani dela nașterea președintelui Roosevelt. În toată America s'au organizat ser-

bări populare și baluri.

De altfel aniversarea este și un jubileu și anume: astăzi sunt 25 de ani de când d. Roosevelt și-a început activitatea politică.

Viața politică

De ce a demisionat faimosul Eckhardt?

(Urmare din pag. I-a).

Se știe, că dintre aceste chestiuni principalul este diferendul Ungariei cu Jugoslavia în chestia atentatului dela Marsilia.

În ce privește neînțelegerile de ordin intern, se mai știe că acum câteva săptămâni s'a încheiat un acord între d-nii Eckhardt și Gömbös, privitor la reforma electorală. Acest acord însă (cum am scris la timp n. r.), a indispus fracțiunea partidului guvernamental de sub conducerea d-lui Bethlen și pe marii proprietari de mo-

sii. În cursul unei întruniri partidului guvernamental s'au produs multe interzicții cari dovedeau nemulțumirea pentru acordul d-lui Eckhardt și Gömbös relativ la realizarea reformelor electorale.

D. Eckhardt a făcut as declarații presei, în caritate că a rupt astăzi acest acord, tocmai pentru a nu ce greutăți președintelui consiliu. D. Eckhardt după cum se știe, șeful partidului din opoziție, al lui agricultorii.

Ultimele informațiuni

Despre frământările din partidul național-țărănesc și cele discutate ieri între d-nii Mihalache, Al. Vaida-Voevod și alți membri frunțași ai delegației permanente, am primit mai multe știri din Capitală, pe cari le redăm în ordinea următoare:

Delegația permanentă a partidului național-țărănesc s'a întrunit la clubul central sub prezidenția d-lui Mihalache, participând d-nii: Dr. Vaida, dr. Lupu, Madgearu, Halipa, Costachescu și alții.

D. Maniu considerându-se retras din delegație n'a luat parte.

D. Vaida a adus în discuție situația din organizațiile ardeleni și a cerut ratificarea excluderilor făcute în unele organizațiuni.

După discuțiuni s'a hotărât amânarea discuțiunii asupra acestei chestiuni.

Pe de altă parte se spune că n'intrevederea de ieri dintre d-nii Vaida și Mihalache, cei doi oameni ar fi căzut de acord. D. Vaida asigurându-și mână liberă în conducerea organizațiilor ardeleni, va proceda la reorganizarea secțiilor ardeleni ale partidului, așa cum va crede de cuviință.

D. Vaida, care a studiat noul program al partidului, a declarat d-lui Mihalache că nu este de acord cu el.

Ziarul „Gazeta” din București ocupându-se cu cele întâmplate în partidul național-țărănesc, precizează că la o întrebare care i s'a pus d-lui Vaida dacă este adevărat că va părăsi partidul și va lăsa pe maniști să se bucură, d. Vaida a răspuns următoarele:

Eu nu plec! Să plece ei fiindcă partidul este cu mine.

În legătură cu dimisia d-lui Mironescu, același ziar afirmă că actul d-lui Mironescu, are semnificația, că la viitorul guvern care va fi în afara partidelor, d. Mironescu ar urma să joace un rol de seamă, dacă nu chiar pe cel de a forma guvernul.

Vineri, 1 Februarie, la orele 3 p. m. d. locotenent-colonel în rezervă, Alexa Babescu va ține o conferință interesantă cu subiect de actualitate: Nevoia unei clase mijlocii puternice și creatoare pe frontul de Vest al țării. Sprijinirea comerțanților și industriașilor din Arad.

Conferința va avea loc la clubul partidului național-țărănesc, din Bulevardul Regele Ferdinand.

MADRID, 30 (RADOR). Tribunalul a deschis acțiunea publică contra deputatului socialist Gonzales, acuzat de belușe și furt cu ocazia burărilor revoluționare.

Procurorul a cerut pedeapsa cu moartea, pentru rebeliune.

În legătură cu evenimentele politice interne și svonorile existente privitor la viitorul guvern ce va forma d. Vaida și fără a se discuta d-sale — în cazul d. Mihalache ar refuza să dea concursul partidului.

se spune că d. Vaida va lua tocmai un guvern cu reprezentanți ai partidelor mici cu argetoianști, gogiști, ghibiști și iunianști. Cu acest rost se mai spune că a avut loc întrevederea de ieri, d. Vaida și jumătate, dintre d. Vaida și profesorul Nicu Iorga.

În alte cercuri, prețurile mai informate și mai serioase se vorbește că succesiunea la guvern după liberali va reveni decât d-lui I. Mihalache, deci partidului național-țărănesc.

BERLIN, 30 (RADOR). D. Schmidt ministrul Economiei Reichului și-a dat demisia, din cauza sănătății. D. dr. Schacht fost numit formal ministru Economiei.

BERLIN, 30 (RADOR). Aniversarea venirii la putere a național-socialiștilor fost serbată astăzi cu puțin fast ca în anii precedenți.

Câteva sute de persoane s'au adunat în fața cancelariei manifestând pe fureher.

D. Hitler a dat o proclamație către poporul german care arată meritele național-socialismului care a reformat poporul german încreșterea în el însuși.

LONDRA, 30 (RADOR). Agenția Reuter află că regele Siamului nu se va mai întoarce în țara sa și că alocarea lui este definitivă.

Se crede că un prinț cărui nume nu se divulgă a fi proclamat rege și va fi inițiat cu concursul unei reșterte.

Cetiți și răspândiți „ECOUL”